

人民日报评论员文章

党的工作机关 首先是政治机关

(新华社北京12月7日电 载今日《人民日报》)



扫码看全文

就日炒作我辽宁舰航母编队舰载机雷达照射 国防部新闻发言人答记者问

新华社北京12月7日电 (记者 王春涛) 国防部新闻发言人张晓刚7日就日本炒作我辽宁舰航母编队舰载机雷达照射答记者问。

有记者问,据报道,日本防卫省发布消息称,中国辽宁舰航母编队舰载机在冲绳本岛东南公海空域对日航空自卫队战机实施雷达照射,日方向中方提出强烈抗议。请问发言人有何评论?

张晓刚表示,中国辽宁舰航母编队在宫古海峡以东海域开展远海训练,符合国际法和国际实践。日方却对中方行动恶意跟滋扰,多次派飞机冲闯中方划设公布的演训区,事后还反诬中方正常操作,纯属是贼喊捉贼、倒打一耙。我们对日方寻衅滋事、误导舆论表示强烈不满、坚决反对。

“近来,日方在军事安全领域变本加厉地冒进滋事,究竟意欲何为?世人皆知。日方若重走军国主义邪路,必将坠入万劫不复深渊。我们敦促日方切实行实清形势,切实反思纠错,彻底放弃任何不轨图谋,不要站到中国人民和国际社会对立面越走越远。”张晓刚说。

“冰城”进入采冰季



12月7日,第六届哈尔滨采冰节在松花江畔开幕,精彩的采冰仪式和民俗体验互动吸引众多市民和游客参与其中。

图为采冰汉子在采冰头冰。(新华社记者 张涛 摄)

“全网最忙五人组”背后: 谁在造假、为何造假?

新华社北京12月7日电 记者 舒静 刘艺淳 张璇

近日,“全网最忙五人组”一事持续引发社会关注。

从项目评审到行政处罚,从公益资助到比赛活动,来自“10000中国普通人大全”的五个名字,因为屡屡出现在多地公告文件中,被人们调侃为“全网最忙五人组”。

名单造假背后,哪些疑问待解?又有哪些深层次问题值得警惕?“新华视点”记者多方调查、追问真相。

“最忙五人组”频频现身

近日,“最忙五人组”的名字出现在湖北竹溪县一中标金额数千万元的采购项目评审小组名单中。

中国政府采购网12月3日发布的“竹溪县住房和城乡建设局本级机械设备租赁采购中标(成交)结果公告”中,评审小组成员为“张吉惟、林国瑞、林政书、林雅南、江奕云”。

“最忙五人组”如何摇身一变“成为”评审小组成员?

12月4日,竹溪县住建局发布情况通报称,已终止该项目招投标程序,并会同相关部门开展调查,将根据调查情况,依法依规处理。竹溪县有关部门回应称,初步发现,是代理公司工作人员在上传信息时出错。

无独有偶。辽宁省抚顺市新抚区政府官网2022年5月发布的“新抚区执罚局行政处罚简易程序公示”中,“张吉惟、林国瑞、江奕云”等出自“10000中国普通人大全”的名字也赫然在列。

据抚顺市委宣传部介绍,2022年,抚顺市新抚区执法大队按照城市道路管理条例,在区内主要街巷路,对擅自违规占道经营的人员及单位,进行单次50元的行政处罚。据统计,该简易处罚罚款金额每年约为10万元,款项作为非税收入全部上缴区财政。

据介绍,执法过程中,执法人员

未如实记录被处罚人员真实姓名。因后期备案和公示需要,使用百度搜索常用人名或编造虚假人员姓名,导致这一问题发生。

除了“做评委”“被处罚”,这些网络“名人”也出现在被资助名单中。

杭州师范大学人文学院2022年11月公布的“多彩送教淳滋味”福彩公益金项目中,线上课程受助对象公示名单的多个人名,都来自“10000中国普通人大全”。

12月6日,杭州师范大学发布通报称,该项目为杭州师范大学校友会申报的2022年浙江省福彩公益金资助项目,总经费45万元。项目经费没有直接发放现金情况,实际发放学习用品、图书等实物资助及线上线下授课的受益对象为淳安县两所山区小学学生。

通报称,在项目具体实施中,工作人员未认真执行工作规范,未实时统计线上授课实际学生名单。在项目验收时,根据项目申报时的受益人数要求,工作人员弄虚作假,简单采用网络名单,分7次进行了公示,导致名单不实。

不仅如此,网友注意到,“最忙五人组”的名字还出现在一些比赛活动的获奖名单中。

“纸面合规”暴露哪些深层次问题?

时而参与政府采购项目评审,时而被行政处罚;时而被公益项目资助,时而包揽大赛奖项……看似荒诞的错误说明,人名造假并非孤立的工作失误,一些深层次问题值得警惕。

涉及公共利益的多起人名造假事件背后,流程是否合规、程序是否合法?

按照招标投标法规定,评标委员会专家应当从事相关领域工作满八年并具有高级职称或者具有同等专业水平,由招标人从国务院有关部门或者省、自治区、直辖市人民政府

有关部门提供的专家名册或者招标代理机构的专家库内的相关专业的专家名单中确定。

令人不解的是,如果5位评审小组成员“查无此人”,评审意见从何而来?

记者检索发现,竹溪县住房和城乡建设局本级机械设备租赁采购中标供应商为竹溪创拓劳务有限公司,中标(成交)金额为3188万元。

在中标结果公告中,附有该项目中标人出具的《中小企业声明函》,其中显示,竹溪创拓劳务有限公司是小微型企业,从业人员1人,营业收入为0,资产总额超21亿元。

这样一家公司,缘何能中标千万资金的项目?有声音认为,是否存在虚假应标,当地有必要展开彻查。

造假背后,也暴露出一些部门存在审核把关失守、纠错机制失灵的问题。

杭州师范大学调查组工作人员向记者介绍,相关线上授课系真实开展,课程依托腾讯会议等平台进行,有教学PPT、授课师生证言、相关新闻报道等作为佐证。项目核心受益群体为淳安县两所山区小学的学生,线下主要为支教和实物帮扶;线上课程涉及多批次学生,学员流动性大,工作人员未实际统计。

在浙江大学公共政策研究院研究员夏学民看来,公益慈善领域不合规现象是对社会信用资源的损害。公益捐赠和志愿服务是公众爱心的体现,但长期以来存在“重募集轻使用”的情况,要进一步提升公益资金在使用过程中的全链条信息透明和监管水平,让每一份爱心都最大程度发挥效益。

此外,部分基层人员敷衍程序、只求流程过关的做事态度和工作作风,也反映出法治观念的淡薄和对规则缺乏基本敬畏。

中南财经政法大学国家治理学院副教授缪国书说,一些执法人员将程序合规变为“纸面合规”,是谋事无诚、避责有术的写照。更重要的是,“程序”沦为“过场”、“公示”沦为

“形式”,会对法治精神和政府公信力造成损害,侵蚀社会的信任基石。

如何杜绝此类事件?

12月4日,中国政府采购网发布“竹溪县住房和城乡建设局本级关于机械设备租赁采购终止公告”,项目终止原因为“项目在采购招标过程中程序不规范,存在工作失误”。

5日,抚顺市新抚区人民政府发布情况通报,称下一步将根据调查结果,对相关责任人违规执法行为依法依规严肃处理。同时,将继续深挖彻查,大力加强干部作风建设,杜绝类似事件发生。

6日,杭州师范大学通报称,学校将根据核查情况,依规依纪对相关人员作出严肃处理,同时深刻反思、举一反三,全面排查整改,坚决杜绝此类问题再次发生。

中国人民大学法学院教授刘俊海表示,在强化事后问责之外,更应在事前建立防范机制,让审核流程透明化、关键环节记录可追溯,从源头上遏制造假行为,同时积极建立公众举报响应与查证反馈机制。

业内人士认为,需进一步严格规范招标投标主体的各类行为,实现对全流程全链条的监管,从制度和执行层面保障招投标领域的公平竞争。

夏学民表示,福彩公益项目资金监管要遵循严格、透明和问责的原则。要进一步建立健全项目入库评审机制和滚动管理机制;与第三方机构合作进行独立评估,提升透明度;建立内部风险预警系统,及时纠正偏差。

刘俊海说,基层治理人员要懂法守法,提高运用法治思维和法治方式开展工作、解决问题、推动发展的能力。与此同时,也要超越对个案的处理,让“纸面合规”走向实质合规,让每一份名单、每一项程序都回归公平与真实的本质,真正捍卫制度的严肃性与公信力。

宁波日报

360° 全方位 广视野



2026年《宁波日报》
订阅正在进行
全年定价: 420元



微信支付订报 下载甬派→甬派服务→订报